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“LXIV LEGISLATURA DE LA PARIDAD DE GÉNERO” 

 
Ciudad de México, a 18 de diciembre de 2018 
 
JAIME VALLS ESPONDA 
Secretario General de la Asociación Nacional 
de Universidades e Instituciones de Educación 
Superior 
 
Entrevista concedida a representantes de los 
medios de información, al término de una 
reunión con diputados integrantes de la 
Comisión de Hacienda y Crédito Público, en el 
Palacio Legislativo de San Lázaro. 

 
PREGUNTA.- Me gustaría preguntarle, sobre todo, su opinión respecto a 
lo dicho por el Presidente de la República, que negó que haya un 
recorte. Dijo que, más bien, les están quitando los lujos a las 
universidades. 
 
RESPUESTA.- Estamos trabajando en la Cámara de Diputados, el 
Presidente también dijo que él envió el proyecto y es facultad de la 
Cámara de Diputados el Presupuesto de Egresos de la Federación, el 
PEF, y estamos trabajando con ellos trayendo el análisis que 
tenemos para solicitar que por los menos se mantenga el 
crecimiento real, el crecimiento de tasa cero en términos reales. 
 
Hoy, hay un decremento tanto para las públicas estatales como para 
las instituciones federales, y lo que estamos solicitando, 
respetuosamente, a la Cámara de Diputados es que se incluya este 
crecimiento para que las universidades no vean afectados sus 
recursos. 
 
PREGUNTA.- Secretario, ¿pero sí hay lujos? La acusación directa es, 
primero de lujos, y también de corrupción en las instituciones públicas, 
de opacidad.  
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RESPUESTA.- Lo hemos dicho, hay investigaciones por parte de la 
Auditoría Superior de la Federación, y nosotros estamos a favor total 
de la transparencia, la rendición de cuentas y la austeridad. En eso 
se está trabajando.  
 
Hoy lo decían las rectoras, los rectores y se está trabajando. 
Quienes hayan infringido la ley, que se actúe conforme a la ley, eso 
es lo que hemos dicho, pero no se puede generalizar lo que ha 
pasado en algunas instituciones con todas las instituciones de 
educación superior. 
 
Esa es la posición de la ANUIES, siempre de transparencia y 
rendición de cuentas. 
 
PREGUNTA.- ¿Cuál es el compromiso que hicieron ahora, los postulados 
que usted leyó del compromiso que están haciendo que están haciendo 
con la Comisión de Presupuesto? ¿Hacia qué están enfocados? 
 
RESPUESTA.- Los leí, te los paso con mucho gusto, es precisamente a 
trabajar dentro del marco de austeridad y a firmar un convenio en 
el tema de pensiones y jubilaciones. Es lo que más afecta a las 
instituciones de educación superior, los sistemas de pensiones y 
jubilaciones, las prestaciones no reconocidas, las plantillas no 
reconocidas.  
 
Tenemos que trabajar en esos temas, que son fundamentales, para 
que las instituciones puedan dedicarse a lo que tienen que hacer en 
cuanto a la preparación académica, a la difusión de la cultura, a la 
investigación. 
 
En eso se está trabajando y esa es la posición de la Asociación, de 
trabajar con el gobierno federal, con la Cámara de Diputados, para 
poner orden y usar eficientemente los recursos. 
 
PREGUNTA.- Doctor, en caso de que se les disminuyeran los ingresos 
¿estarían las universidades obligadas a incrementar la cuota que se 
cobra a los estudiantes? Esto genera mucha inestabilidad, incluso, paros 
en las universidades. 
 
RESPUESTA.- No. Estamos nosotros trabajando, incluso, en la 
propuesta de la iniciativa de ley que envió el Presidente de la 
República. En la reforma al artículo 3° habla de también de la 
obligatoriedad de la educación superior, y nosotros estamos por 
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trabajar con la Secretaría de Educación Pública en mesas de análisis 
para poder ir haciendo esto de manera gradual. 
 
Nosotros estamos a favor de las políticas del Presidente de la 
República, de las políticas de la Secretaría de Educación Pública, de 
ampliar la cobertura con calidad, y nuestra posición en este 
momento es en el marco de las atribuciones constitucionales que 
tienen los diferentes Poderes, venir a gestionar los recursos que se 
necesitan ante la Cámara de Diputados. 
 
PREGUNTA.- Son 12 por ciento, a incrementar 12 por ciento la 
matrícula de las universidades, ¿se podría hacer esto con los recortes 
que se plantean? 
  
RESPUESTA.- Yo lo comenté: las universidades en los últimos 17 
años, han incrementado la cobertura en más del 116 por ciento y el 
gasto incrementó en poco más del 70 por ciento. Por supuesto que 
se está haciendo más con menos. Las universidades están trabajando 
en hacer más con menos, y es un compromiso aumentar la 
cobertura. 
 
Pero no solamente aumentar la cobertura, aumentar la cobertura 
con calidad, con pertinencia en las diferentes regiones del país y en 
eso están trabajando las universidades. 
 
PREGUNTA.- En ese sentido, el Presidente está presentando este 
proyecto de las 100 Universidades. ¿Existe la precepción, le pregunto, 
entre las instituciones que para favorecer este proyecto se le quitaron 
recursos a las universidades? También, ¿qué opina usted de la 
construcción de estas 100 universidades en los primeros 100 días? ¿No 
es demasiado? 
  
RESPUESTA.- Nosotros estamos siempre a favor de incrementar la 
cobertura con calidad y trabajaremos con la Secretaría de Educación 
Pública de la manera que la ANUIES pueda aportar, en la experiencia 
que tiene la ANUIES, para que estas universidades e instituciones 
sean pertinentes para el desarrollo de las regiones. 
 
Nosotros en este momento estamos haciendo las gestiones en la 
Cámara de Diputados para incrementar el presupuesto de las 
universidades públicas, tanto federales como estatales. Son dos 
cosas diferentes. 
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PREGUNTA.- ¿Pero ante la falta de presupuesto es viable la 
construcción de estas universidades? 
  
RESPUESTA.- Nosotros estamos solicitando la asignación de recursos 
para mantener el crecimiento cero, y siempre estaremos a favor de 
incrementar la cobertura con calidad. Siempre, desde cualquier 
espacio, siempre y cuando sea con calidad y apoyaremos a la 
Secretaría de Educación Pública en estas políticas. 
 
PREGUNTA.- O sea, no están peleados con el programa del gobierno. 
  
RESPUESTA.- Por supuesto que no. 
 
PREGUNTA.- ¿La ANUIES podría acreditar estas universidades? 
  
RESPUESTA.- La ANUIES tiene sus requisitos, y si cumplen con los 
requisitos serán bienvenidas, en su momento. No pueden ser 
universidades inmediatamente creadas; tienen que cumplir con los 
requisitos que están en la página de la ANUIES, que te invito a leer 
 
PREGUNTA.- Secretario, se lo pregunto porque finalmente los rectores, 
es parte del comentario que hicieron, dijeron: “no podemos estar 
creando universidades a destajo; los que llegamos primero vamos 
primero”. ¿Existe esta percepción y este enojo entre la comunidad? 
  
RESPUESTA.- Bueno ustedes escucharon lo que dijeron los rectores; 
nosotros respetamos las posiciones de los rectores. Nosotros somos 
una asociación que se forma, precisamente, de universidades, son 
195 instituciones, tanto públicas como particulares y nosotros 
trabajamos con los rectores representándolos y son opiniones de 
cada uno de ellos. 
 
PREGUNTA.- Hoy estuvieron reunidos, mayormente, con los diputados 
del PAN, pero los que van a decidir aquí son los diputados de Morena, 
¿Qué apertura han encontrado ustedes en Morena para avanzar esta 
propuesta? 
  
RESPUESTA.- Hubo diputados de Morena también, estuvieron varios 
diputados de Morena; estuvo el secretario de la Comisión de 
Presupuesto, el diputado Campos, y con él hemos tenido 
comunicación, y hemos tenido reuniones, y mañana  nos vamos a 
reunir también con la Comisión de Presupuesto, donde también 
forman parte diputados de todos los partidos. 
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Esto va más allá de colores partidistas. Nosotros nos estamos 
reuniendo con los diputados de todos los partidos políticos, 
haciéndoles planteamientos serios de por qué consideramos que se 
tiene que incrementar lo que viene en el proyecto de Presupuesto. 
 
Es una facultad de los diputados. Los diputados son los que deciden 
el PEF 2019 y es lo que les venimos a solicitar respetuosamente a los 
diputados, que se incremente el presupuesto que envió el Ejecutivo. 
 
PREGUNTA.- Parece que los diputados están decididos a no moverle al 
Presupuesto ¿cuál es el riesgo? 
  
RESPUESTA.- Nosotros venimos a hacer las gestiones, no sabemos, 
esa es una precisión de usted. Nosotros venimos a hacer las 
gestiones de manera respetuosa, solicitándoles que seamos 
considerados. 
 
Muchas gracias. 
 
 

-- ooOoo -- 


